

# انسانی حقوق کا اسلامی تصور

از مولانا مفتی فیصل الرحمن ہلال عثمانی

انسانی طرز عمل انفرادی اور اجتماعی زندگی میں کیا ہونا چاہیے؟ قرآن کریم اور سنت رسول صلی اللہ علیہ وسلم اس کے جواب میں زندگی کی پوری اسکیم کا عمل نقشہ ہمارے سامنے رکھ دیتے ہیں۔

● اس اسکیم کا ایک حصہ ہماری اخلاقی تعلیم و تربیت ہے جس کے مطابق افراد کی سیرت اور ان کے کردار کو ڈھالا جاتا ہے۔

● اس اسکیم کے مطابق ہمارا معاشرتی اور سماجی نظام تشکیل پاتا ہے جس میں مختلف قسم کے انسانی تعلقات کو منضبط کیا جاتا ہے۔

● اس اسکیم کا ایک حصہ ہمارے معاشی اور اقتصادی نظام کی شکل میں سامنے آتا ہے جس کے مطابق ہم دولت کی پیدائش، تقسیم، تبادلے اور اس پر لوگوں کے حقوق کا تعین کرتے ہیں۔

● اور اس اسکیم کا ایک جز ہمارا سیاسی نظام ہے جس میں اس اسکیم کو نافذ کرنے کے لیے سیاسی اقتدار کی ضرورت ہے۔

اس پوری اسکیم کا بنیادی مقصد انسانی زندگی کے نظام کو معروفات پر قائم کرنا اور مشکلات سے پاک کرنا ہے۔ یہ اسکیم سوسائٹی کے پورے نظام کو اس طرز پر

ڈھالتی ہے کہ خدا کی بنائی ہوئی فطرت کے مطابق ایسا ایک بھلائی اپنی پوری پرری صورت میں قائم ہو۔ ہر طرف سے اس کو پر دان چڑھنے میں مدد ملے اور ہر وہ رکاوٹ جو کسی طرح اس کی راہ میں حائل ہو سکتی ہے دور کی جائے۔ اسی طرح فطرت انسانی کے خلاف ایک ایک برائی کو چن چن کر زندگی سے نکالا جائے۔ اس کی پیدائش اور نشوونما کے اسباب دور کیے جائیں جو ہر حصہ سے وہ زندگی میں داخل ہو سکتی ہے اس کا راستہ بند کیا جائے اور اس سارے نظام کے باوجود اگر وہ سراسٹھا ہی لے تو اسے سختی سے دبا دیا جائے۔ معروف و منکر کے متعلق یہ احکام ہماری انفرادی اور اجتماعی زندگی کے تمام گوشوں پر پھیلے ہوئے ہیں یہ اسکیم ایک صالح نظام زندگی کا پورا نقشہ دیتی ہے اور اس غرض کے لیے فرائض اور حقوق کا ایک پورا نظام ہے ایک مکمل نقشہ ہے، ایک پوری اسکیم ہے جس کا ہر حصہ دوسرے حصے کے ساتھ اعضائے جہانی کی طرح جڑا ہوا ہے۔ اس اسکیم کا ایک حصہ انسانی حقوق کا چارٹر ہے۔ عرب کے نبی امی نے یہ چارٹر اس دلت پیش کیا تھا جب نہ کسی اقوام متحدہ کا وجود تھا اور نہ انسان مادی ترقی کی اس معراج پر پہنچا تھا جہاں آج نظر آتا ہے۔

## ۱۔ انفرادی حقوق

### ۱ مذہبی آزادی

لا اِكْتِرَافَ فِي الدِّينِ  
فَدَعَا بَيْنَ الْمَرْءِ  
(قرآن مجید، مائدہ، آیت ۱۷)  
وَلَوْ بَدَا رَيْفًا لِامْسِنَ  
فَسَبَّ لِي الْاِنْسَانُ  
اَنْ اَشْكُرَ لِلّٰهِ  
خَلْقَ سُبْحٰنًا  
(سورہ ابراہیم، آیت ۱۲)

اور ان کے ساتھ میں کوئی زبردستی نہیں  
ہے۔ (یعنی اختلاف مذہب سے بچاتے ہوئے  
تسلیم کرنا ہے)۔  
اور اگر تم نے رب کی عبادت پر ہوتی تو کہو  
میں سب سے پہلے اور سب سے پہلے  
میں اپنا دل دے دیتا ہوں اور تمہاری  
کوہر کہہ گا کہ وہ میں جہاں ہے)

یعنی حجت اور دلیل سے ہدایت و تہذیب کا فرق

نہ لگاتے پھرو۔ لوگوں کے بخی خطوط پڑھنا، دو آدمیوں کی باتیں کان لگا کر سننا، ہمسایوں کے گھر میں جھانکنا اور مختلف طریقوں سے دوسروں کی خانگی زندگی یا ان کے ذاتی معاملات کو کھوج کرنا ایک بڑی بد اخلاقی ہے جس سے طرح طرح کے فساد رونما ہوتے ہیں اس لیے ہر انسان کو اپنی بخی زندگی کے تحفظ کا حق دیا گیا ہے اور دوسروں کو اس میں دخل اندازی سے روکا گیا ہے۔

### ۴ صفائی پیش کرنے کا حق

تم چھپا کر ان کو دستا نہ پیغام بھیجتے ہو حالانکہ جو کچھ تم چھپا کر کرتے ہو اور جو علانیہ کرتے ہو ہر چیز کو میں بخوبی جانتا ہوں۔ (قرآن مجید سورہ ممتحنہ آیت ۱۸)

یہ اشارہ بدری صحابی حضرت حاطب بن بلتعہ کی طرف ہے۔ مشرکین کفر کے نام ان کا ایک خط لکھ مغلطہ پر حملہ کی خبر کے بارے میں پکڑا گیا تھا۔ گراں سنگین جرم کے باوجود حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کو کھلے عام اپنی صفائی پیش کرنے کا پورا پورا موقع دیا۔ اس سے معلوم ہوا کہ جرم کی نوعیت خواہ کچھ بھی ہو صفائی کا موقع دیے بغیر سزا دینا ان حقوق کی خلاف ورزی ہے اور اسلام نے انسان کے اس بنیادی حق کی پاسبانی نازک سے نازک موقع پر بھی کر دکھانی ہے۔

### ۵ اظہار رائے کی آزادی

قرآن مجید کی سورہ شوریٰ کی آیت ۱۵ میں فرمایا کہ وہ اپنے معاملات آپس کے مشورے سے چلاتے ہیں۔ دوسری جگہ سورہ آل عمران کی آیت ۱۵۹ اس طرح ہے کہ:

(انہیں مشوراً) ان کے قصور معاف کر دو، ان کے حق میں دھڑے مغضرت کرو اور دین کے کام میں ان کو بھی شریک مشورہ رکھو پھر جب قتال شروع (مشورے کے

محول کر رکھ دینے کا جو حق تھا وہ تو پورا پورا ادا کر دیا گیا ہے اب راجحی ایمان تو یہ اللہ کو منظور نہیں ہے۔ اللہ تعالیٰ خود ہی انسانوں کو ایمان لانے یا نہ لانے اور اطاعت اختیار کرنے یا نہ کرنے میں آزاد رکھنا چاہتا ہے۔

### ۶ عزت کے تحفظ کا حق

اے لوگو! جو ایمان لانے ہو، نہ مرد دوسرے مرد کا مذاق اڑائیں، ہو سکتا ہے کہ وہ ان سے بہتر ہوں اور نہ عورتیں دوسری عورتوں کا مذاق اڑائیں ہو سکتا ہے کہ وہ ان سے بہتر ہوں آپس میں ایک دوسرے پر طعن نہ کرو اور نہ ایک دوسرے کو برسے القاب سے یاد کرو۔ ایمان لانے کے بعد فسق میں نام پیدا کرنا بہت ہی بات ہے۔ جو لوگ اس روش سے باز نہ آئیں وہی ظالم ہیں۔ (قرآن مجید سورہ مجلات آیت ۱۸)

ایک دوسرے کی عزت پر حملہ کرنا، ایک دوسرے کی دل آزاری، ایک دوسرے سے بدگمانی درحقیقت ایسے اسباب ہیں جن سے آپس کی عداوتیں پیدا ہوتی ہیں اور پھر دوسرے اسباب سے ظنا کر ان سے بڑے بڑے فتنے جنم لیتے ہیں۔ اسلام ہر فرد کی بنیادی عزت کا حامی ہے جس پر حملہ کرنے کا کسی کو حق نہیں ہے۔

### ۷ بخی زندگی کے تحفظ کا حق

اے لوگو! جو ایمان لانے ہو بہت گمان کرنے سے پرہیز کرو کہ بعض گمان گناہ ہو۔ تمہیں اور تمہیں نہ کرو۔

قرآن مجید سورہ حجرات آیت ۱۲)

یعنی لوگوں کے دل نہ ٹٹولو، ایک دوسرے کے عیب تلاش نہ کرو، دوسروں کے حالات اور معاملات کی ٹٹ

نہج میں کسی رائے پر مستحکم ہو جائے تو اللہ پر بھروسہ کر دو۔  
مشاورت اسلامی طرز زندگی کا ایک اہم ستون ہے۔  
شہرت کا اصول اپنی ذمیت اور نفرت کے لحاظ سے اس  
کا تقاضا ہے کہ اجتماعی معاملات جن لوگوں کے حقوق اور مفادات  
سے تعلق رکھتے ہیں انہیں اظہار رائے کی پوری آزادی حاصل  
ہو اور مشورہ دینے والے اپنے علم، ایمان اور ضمیر کے مطابق  
رائے دے سکیں۔

۲۔ سماجی حقوق

### ① انسانی مساوات

کسی مومن مرد اور کسی مومن عورت کو یہ حق نہیں ہے  
کہ جب اللہ اور اس کا رسول کسی معاملہ کا فیصلہ کر  
ئے تو پھر اسے اپنے اس معاملہ میں خود فیصلہ کرنے  
کا اختیار حاصل ہے۔ (سورہ احزاب آیت ۳۳)  
یہ مذکورہ آیت اس وقت نازل ہوئی تھی جب نبی  
صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے آزاد کردہ غلام اور منہ بولے بیٹے  
حضرت زینب کے لیے اپنی پھوپھی زاد بہن حضرت زینب بنت  
جمہ سے نکاح کا پیغام دیا تھا۔ حضرت زینب کو اپنے  
نسلی اور خاندانی فخر کے باوجود اس حکم کے سامنے سر جھکانا  
پڑا اور اس طرح نسلی امتیاز کے بت کو توڑ کر انسانی مساوات  
کا بہترین عملی نمونہ کاشاۃً بہت سے سماج کے سامنے پیش  
کیا گیا۔

### ② اجر و ثواب میں مرد و زن کی برابری

جو مرد اور عورتیں اللہ کو کثرت سے یاد کرنے والے  
ہیں اللہ نے ان کے لیے مغفرت اور بڑا اجر متیا کر  
رکھا ہے۔ (سورہ احزاب آیت ۲۵)  
یہ اسلام کی وہ بنیادی قدریں ہیں جنہیں ایک

### ③ والدین کے لیے حسن سلوک

ہم نے انسان کو ہدایت کی ہے کہ اپنے والدین  
کے ساتھ نیک سلوک کرے۔ (سورہ عنکبوت آیت ۱۷)  
انسان پر مخلوقات میں سے کسی کا حق سب سے بڑھ  
کر ہے تو وہ اس کے ماں باپ ہیں۔ ماں سے تھوڑے سماج  
کے قیام کے لیے یہ ایک اہم چیز ہے۔

### ④ انسانی جان کی حرمت

اور جو اللہ کی حرام کی ہوئی کسی جان کو ناحق ہلاک  
نہیں کرتے۔ (سورہ فرقان آیت ۶۵)  
ایک دوسری جگہ بلا خطا کسی کی جان لینے کو پوری  
انسانیت کا قتل قرار دیا ہے۔ انسانی جان کی حرمت  
سماج کے ان بنیادی حقوق میں سے ہے جس کے بغیر  
کوئی سماج زندہ نہیں رہ سکتا۔

### ⑤ ازدواجی زندگی

اور اس کی نشانیوں میں سے یہ ہے کہ اس نے  
تمہارے لیے تمہاری ہی جنس سے بیویاں بنائیں  
تاکہ تم ان کے پاس سکون حاصل کرو اور تمہارے  
درمیان محبت اور رحمت پیدا کر دی۔  
(سورہ روم آیت ۲۱)

ایک پاکیزہ سماج میں یہ ضروری ہے کہ شادی کے  
قابل لوگ زیادہ دیر بھروسہ نہ رہیں تاکہ بلاوجہ کی شہوانی لہجہ  
کی نفاذ نہ ہو اور نہ کر سکے۔ شادی کے نتیجے میں ایک دوسرے

(سورہ تہ آیت ۱۳۱)

### ۳) سیاسی ولایت کا حق

اسلام کے سیاسی نظام میں ولایت کا حق صرف ان باشندوں کو ہے جو اسلامی مملکت کی حدود میں ہیں، لیکن انہوت کا رشتہ بدستور ہے اور بین الاقوامی ذمہ داریوں کی نیر اخلاقی حدود کا پاس رکھتے ہوئے مظلوم کی امداد مسلم حکومت کی ذمہ داری ہے۔ قرآن مجید میں فرمایا گیا۔

وہ لوگ جو ایمان تو لے آئے مگر ہجرت کر کے

(دارالاسلام میں) نہیں آئے تو ان سے تمہارا ولایت کا کوئی تعلق نہیں ہے جب تک کہ وہ ہجرت کر کے نہ آجائیں۔ ہاں اگر وہ دین کے معاملہ میں تم سے مدد مانگیں تو ان کی مدد کرنا تم پر فرض ہے لیکن ایسی کسی قوم کے خلاف نہیں جس سے تمہارا معاہدہ ہو جو کچھ تم کرتے ہو اللہ اسے دیکھتا ہے۔

(سورہ انفال آیت ۷۵)

### ۴) سیاسی سربراہ منتخب کرنے کا حق

اسلام کے سیاسی نظام میں اس کی بڑی اہمیت ہے کہ قوم کے معاملات چلانے کے لیے قوم کا سربراہ سبکی مرضی سے مقرر کیا جائے اور وہ قومی معاملات کو اچھے صاحب رائے لوگوں کے ہتھ سے چلائے جن کو قوم قابل اعتماد سمجھتی ہو اور وہ اس وقت تک سربراہ رہے جب تک قوم خود اسے اپنا سربراہ بنائے رکھنا چاہے یہ چیز امرم شوریٰ بینہم (سورہ شوریٰ آیت ۲۸) کا ایک لازمی تقاضا اور سیاسی نظام کی اہم دفعہ ہے۔

مجھے حکم دیا گیا ہے کہ میں

۵) بے لاک انصاف کا حصول

کے لیے سکون و اطمینان کے ساتھ مزدت و رحمت وہ بنیادی چیز ہے جو انسانی نسل کے برقرار رہنے کے علاوہ انسانے تہذیب و تمدن کے وجود میں آنے کا ذریعہ بنتی ہے۔ اس کی بدولت گھرتا ہے، خاندان اور قبیلے وجود میں آتے ہیں اور اس کی بدولت انسانی زندگی میں تمدن کا نشرو نفا ہوتا ہے۔ اس لیے ازدواجی زندگی ایک سماجی حق بھی ہے اور اللہ کے آخری نبی نے اس کو اپنی سنت اور طریقہ قرار دے کر اس کو عبادت کا تقدس بھی بخش دیا ہے۔

۳۔ سیاسی حقوق

### ۱) اسلام کے سیاسی نظام کی اولین دفعہ

اے ایمان لانے والے! اطاعت کرو اللہ کی اور اطاعت کرو رسول کی اور ان لوگوں کی جو تم میں سے صاحب امر ہوں۔ (سورہ نساء آیت ۵۹)

قرآن مجید کی یہ آیت اسلام کے سیاسی نظام کی بنیادی اور اولین دفعہ ہے۔ اسلامی نظام میں اصل مطاع اللہ تعالیٰ ہے اور رسول کی اطاعت اللہ کی اطاعت کی واحد عملی صورت ہے۔ رسول ہی ایک مستند ذریعہ ہے جس سے ہم تک خدا کے احکام اور فرماؤں پہنچتے ہیں۔ اول الامر کی اطاعت خدا اور رسول کی اطاعت کے ساتھ شرط ہے۔

### ۲) عمومی اور مقصدی تعلیم

اسلام کے سیاسی نظام میں عمومی اور مقصدی تعلیم کا ایک بنیادی حق ہے۔ ارشاد ہے:

”ایسا کیوں نہ ہو اگر ان کی آبادی کے ہر حصہ سے کچھ لوگ نکل کر آتے اور دین کی سمجھ پیدا کرتے اور واپس جا کر اپنے علاقہ کے باشندوں کو خبردار کرتے تاکہ وہ غیر مسلمانوں سے پرہیز کریں۔“

تمائے درمیان انصاف کروں۔ (سورہ آیت ۵۱)  
اسلام کے سیاسی نظام میں بے لاگ اور سب کے  
لیے یکساں انصاف مہیا کرنا حکومت کی ذمہ داری ہے جس  
میں کسی کے ساتھ کوئی زیادتی نہ ہو سکے۔

## ۶ حقوق کی یکسانیت

بہترین نظام وہ ہے جس میں ہر ایک کے حقوق  
یکساں ہوں۔ یہ نہیں کہ ملک کے باشندوں کو گروہوں میں  
تقسیم کر کے کسی کو مراعات و امتیازات سے نوازا جائے اور  
کسی کو محکوم بنا کر دیا، پسیا اور کٹھا جائے۔ اسلامی نظام  
حکومت میں نسل، رنگ، زبان یا طبقات کی بنا پر کوئی امتیاز  
نہیں ہے البتہ اصول اور مسلک کے اختلاف کی بنا پر سیاسی  
حقوق میں یہ فرق ہو جاتا ہے کہ جو اس کے اصولوں کو تسلیم  
کرے وہی زمام حکومت سنبھال سکتا ہے۔

قرآن مجید میں فرعون کی حکومت کی برائی ان الفاظ میں  
بیان کی گئی ہے۔

”واقعہ یہ ہے کہ فرعون نے زمین میں سرکشی کی اور  
اس کے باشندوں کو گروہوں میں تقسیم کر دیا، ان  
میں سے ایک گروہ کو ذلیل کرتا تھا“ (قصص آیت ۲)  
۴۔ اقتصادی حقوق

## ۱ قرآن کا معاشی نقطہ نظر

ترا ب جس کے لیے چاہتا ہے رزق کشادہ کرتا ہے  
اور جس کے لیے چاہتا ہے تنگ کر دیتا ہے۔ وہ  
اپنے بندوں کے حال سے بے خبر ہے اور انہیں  
دیکھ رہا ہے۔ اپنی اولاد کو افلاس کے اندیشے سے  
قتل نہ کرے۔ ہم انہیں بھی رزق دیں گے اور تمہیں بھی۔  
بنی اسرائیل آیت ۷۲

قرآن مجید کا معاشی نقطہ نظر جو مذکورہ آیتوں سے واضح  
ہو جاتا ہے یہ ہے کہ رزق اور وسائل رزق میں تفاوت بجائے  
خرد کوئی برائی نہیں ہے جسے مٹانا اور مصنوعی طور پر ایک  
بے طبقات سوسائٹی پیدا کرنا کسی درجہ میں بھی مطلوب ہو۔  
صحیح راہ عمل یہ ہے کہ سوسائٹی کے اخلاق و اطوار اور قوانین  
عمل کو اس انداز پر ڈھال دیا جائے کہ معاشی تفاوت کسی  
ظلم و بے انصافی کا موجب بننے کے بجائے ان بے شمار  
اخلاقی، روحانی اور تمدنی فوائد و برکات کا ذریعہ بن جائے جن  
کی خاطر ہی دراصل خالق کائنات نے اپنے بندوں کے  
درمیان یہ فرق و تفاوت رکھا ہے۔

کھانے والوں کو کھانے کی منفی کوشش کے بجائے  
افزائش رزق کی تعمیری کوششوں کی طرف انسان کو متوجہ کیا  
گیا ہے اور تنبیہ کی گئی ہے کہ لے انسان رزق رسائی کا  
انتظام تیرے ہاتھ میں نہیں ہے بلکہ اس پروردگار کے  
ہاتھ میں ہے جس نے تجھے زمین میں بسایا ہے۔ جس طرح  
وہ پہلے آنے والوں کو روزی دیتا رہا ہے بعد کے آنے  
والوں کو بھی دے گا۔ تاریخ کا تجربہ بھی یہی بتاتا ہے کہ دنیا  
میں کھانے والی آبادی جتنی بڑھتی گئی اتنے ہی معاشی  
ذرائع وسیع ہوتے چلے گئے۔

## ۲ دولت کی گردش

”تا کہ وہ تمہارے مالداروں ہی کے درمیان گردش  
نہ کرتا ہے۔“ (حشر آیت ۱)

اس آیت میں اسلامی معاشرے اور حکومت کی معاشی  
پالیسی کا یہ بنیادی قاعدہ بیان کیا گیا ہے کہ دولت کی  
گردش پر سے معاشرے میں عام ہونی چاہیے، ایسا نہ ہو  
کہ مال صرف مالداروں ہی میں گھومتا ہے یا امیر روز بروز  
امیر تر اور غریب دن بدن غریب تر ہوتے (باقی صفحہ پر)